

雅各论听道与行道

雅各书 1:19-25

雅 1:19 我亲爱的弟兄们，这是你们所知道的。但你们各人要快快地听，慢慢地说，慢慢地动怒，**20** 因为人的怒气并不成就上帝的义。**21** 所以，你们要脱去一切的污秽和盈余的邪恶，存温柔的心领受那所栽种的道，就是能救你们灵魂的道。

22 只是你们要行道，不要单单听道，自己欺哄自己。**23** 因为听道而不行道的，就像人对着镜子看自己本来的面目，**24** 看见，走后，随即忘了他的相貌如何。**25** 惟有详细察看那全备、使人自由之律法的，并且时常如此，这人既不是听了就忘，乃是实在行出来，就在他所行的事上必然得福。

引言、继续「且慢」

上一篇是雅各书系列的第一篇讲章，可以算是个引子，为的是先行澄清一些误解和阐明下文背后的预设。接下来的，应该也不能「免俗」，就是一项一项的解说雅各对各种行为的「规范指引」。按这样的进度，本篇要讲的应是第二十六节（若有人自以为虔诚，却不勒住他的舌头，反欺哄自己的心，这人的虔诚是虚的）表面上提到的「**言语规范**」与第二十七节（在上帝我们的父面前，那清洁没有玷污的虔诚，就是看顾在患难中的孤儿寡妇，并且保守自己不沾染世俗）表面上提到的「**行为规范**」等等。

不过，当我回头再细心看一遍上文之后，我却决定要更加贯切雅各书的「**且慢神学**」，不急于一时，在讲解下文各项行为指引之前，更加详细地为大家讲解，雅各是多么的用心细致地扣连起「**听道**」与「**行道**」的关系。

毫无疑问，雅各是极之重视「行道」的，但他的「理由」究意在哪里？笼统或常识的说法，譬如说这是为了「**显得言行一致**」、为了「**表现良好见证**」、为了「**落实信仰**」、为了「**证实你的信心是真的**」等等，是否就是答案呢？

这些答案的名目略有分别，但意思大同小异，就是表示信心与行为，或说听道与行道的关系是「**单向**」并且「**割断**」的，即是总是「**先听道，后行道**」，而且「听」与「行」之间并没有「**双向互动**」的关系。简单说，就是我们以为雅各书针对的问题，仅仅是一个听完了却没有去行的问题，即是，问题仅出在「**行**」的一面，「**听**」这方面是没有有甚么甚题的。

不过，当我再认真细看雅各书一章十九至廿五节，便知道情况肯定不是这样的。在雅各的笔下，所谓「信心」与「行为」的关系，核心原来是「听道」与「行道」的关系，而且这个关系更是双向和互动的，比我们想象出来的，一方面是曲折得多，另一方面也精采得多。今天的信息，我将会为大家细意解明「听道」与「行道」的双向互动的关系，而这个关系，正是雅各之所以这样强调「行为」的深层的属灵原因。

一、雅各对「道」的精确定义

1:19 我亲爱的弟兄们，这是你们所知道的。……

我在上一篇讲章中已多次强调，雅各完全没有兴趣讲「一般」的伦理教训与行为规范，他讲的，从原则到实践，都是百分百「基督教」的。雅各笔下的「道」，就更必如此，因为这个「道」是雅各全书一切论述的根本依归。

好，那这是怎么样的「道」呢？雅各说：

1:19 我亲爱的弟兄们，这是你们所知道的。……

这节里「这是你们所知道的」指的，明显就是指向上一节提到的「真道」——

1:18 祂按自己的旨意，用真道生了我们，叫我们在祂所造的万物中好象初熟的果子。

那么这个「真道」的具体内容又是甚么呢？

自然，就是指上文一至十七节的信息所展示出来的。这个「道」绝对不是泛泛之论，甚至不是基督徒开口闭口的所谓「教条教义」，而是「咬牙切齿」的四个认定——

- 1、是对上帝藉试炼帮助我们得着「成功」（生命完满）的美意的认定；（1:2-4）
- 2、是对信仰必须专一于上帝的认定（1:5-8）
- 3、是对基督信仰能够给我们参透人间得失荣辱的大智能的认定；（1:9-11）
- 4、是对上帝总是无限美善而人的灭亡总是咎尤自取的根本信念的认定。（1:12-17）

作为上述四个认定的总结，雅各于是就写下了 **1:18**：【我再强调，雅各书的结构是非常严谨的，绝对不是一般学者所说的「松散」。】

1:18 他按自己的旨意，用真道生了我们，叫我们在他所造的万物中好象初熟的果子。

留意，雅各用「生了我们」来形上述的「道」的果效，就是它给了我们「生命」，而是肯定是超越今生的生命——永生。问题是，「信」了上述的「道」（四个认定）与「得永生」之间的关系，具体来说，是怎样的呢？是我们相信了这四个「点子（points）」，就可以「保证」得救上天堂吗？

雅各的答案，既是「是」又「不是」。雅各说「这是你们所知道的」，意思是这样的「道」你们肯定听过不少（是对的，也是你们所知道的），也大概是「相信」了，但是这却还是不够的。还差一点甚么呢？让我们看下一点。

二、你道听好了没有？

1:19.....但你们各人要快快地听，慢慢地说，慢慢地动怒，20 因为人的怒气并不成就上帝的义。

这节，随口乱释经，就会以为它不过说我们不要「动怒」（乱发脾气）的问题。但是按上文下理，雅各明明说着「听道」与「行道」的关系，这节里的「动怒」怎可能只是一般的动怒（乱发脾气）的意思呢？若是指一般的「乱发脾气」，那就不是「慢慢」发脾气，而是根本「不应该」发脾气。再看上下文，前面说着的「快快地听，慢慢地说」，扣紧的是上述的「道」的问题，那么，「慢慢地动怒」以及下文跟着说的「人的怒气并不成就上帝的义」，也应该与「道」或「行道」有关。

大家再想想，若雅各说的动怒不外是「乱发脾气」的意思，那么「人的怒气并不成就上帝的义」这句提醒就很莫名其妙了。人「乱发脾气」当然不能「成就神的义」，还用说么？

原来，雅各在这里针对的「动怒」不仅不是指负面的「乱发脾气」，倒是指多少有正面意思的「大发义怒」，所指的是有些人「听道」以后，就以为自己掌握了「道」，跟着就「疾恶如仇」，就「大发义怒」，甚至想「替天行道」去「成就神的义」了。【请原谅我自夸，这样扣紧上下文来解经，不是「通」很多么？】

我再强调，雅各书绝对不是写给不信主的「外人」的，甚至不是写给没有认真听过「道」的初信者或不三不四的「假信徒」的【留意「这是你们所知道的」这话所暗示的意思】，甚至也不是写给完全不想认真实践信仰（行道）的「赖信徒」的。根据这几节经文，我们倒可以肯定雅各书的读者群中，甚至颇有一些很「热心行道」却可惜「行错了方向」的信徒。

说个琐碎但真实的体会：笔者教书八年，牧会七载，一个沉痛的结论就是，对于完全「没有学习动机」的人，你是绝对无能为力的。要「救」，原谅我狠心一点说，就「集中火力」救那些多少还有点自觉不足，多少还想有点进步的人吧！

基于相近的道理，雅各书的对象，就绝对不是一群「没得救」、「没希望」的信徒。字里行间，我们更加看出雅各其实觉得他们已经不错了——「听道」，他们听得实在不少，「行道」，他们也不是完全没有认真去行过的。——哪么，他们的问题出在哪里呢？

原来，雅各所针对的弟兄姊妹的真正问题，是他们「听」过道但未认真听得「通」，结果就是去「行」，也不免「行」错了方向，就像人想用自己的方式「替天行道」，结果总是离天万丈一样。雅各给他们的劝勉，整合起来，大意是这样的：「道理你们表面上是知道不少，但并未真能了解透彻和掌握稳当，所以，你们各人要快快地听，慢慢地说，慢慢地动怒——不要急于做这做那。」总之，要行好道先要听好道——这是雅各给我们极宝贵的提醒。

至于如何听好道，第一要紧的，就是不要急于去「处理别人」（譬如动不动就看不顺眼大发义怒），不如先好好「处理自己」。怎么「处理」？请再看下一点。

三、你搞好自己没有？

1:21 所以，你们要脱去一切的污秽和盈余的邪恶，存温柔的心领受那所栽种的道，就是能救你们灵魂的道。

这里「一切的污秽和盈余的邪恶」是指甚么呢？用语有些怪诞，细节一下子也难以确定，但毫无疑问的是，它们指的是某些**会妨碍我们「领受.....道」的阻力**。

我多次说过，我非常反对肤浅的「字典释经法」——所谓「字典释经法」，就是迷头迷脑去查这个「一切的污秽」和「盈余的邪恶」究竟是单数还是众数、新约圣经用了几多次，雅各书又用了几多次，原文字典又怎么解释、圣经常用术语词典又如何分析等等。

工具书我也有用，但更要紧的，却一定是将这些字眼**放回经文的脉络里**理解，这样，不必怎么查字典，那些字眼的意思其实是已经相当明晰的。所谓「一切的污秽和盈余的邪恶」，不必咬文嚼字，也知道不外是指会妨碍我们「领受.....道」的阻力，因为下一句就是「存温柔的心领受那所栽种的道」，显示这些「污秽」和「邪恶」一定是与「领受.....道」反对的。至于具体是一些甚么阻力，那更简单，雅各书下文一再提醒我们防范的，不就是啦！**【不要被那些陌生或怪诞的字眼吓倒，按上下文顺着去解，释经其实并不是想象般难啊！】**

我必要再三强调，雅各所谓的「脱去一切的污秽和盈余的邪恶」，绝对不是笼统叫我们不要犯罪。我说了多遍了，就是雅各书绝对不是写给他那些好吃懒做的「烂信徒」的。雅各书的读者群在听道和行道上，都已经作出了一定的努力甚至有一定的成绩。针对着他们，雅各最关心的倒是怕他们会因着某些「污秽」或「邪恶」而「功亏一篑」前功尽废，不能「成功」得着「生命的冠冕」。

这些「污秽」或「邪恶」有多大杀伤力呢？我说第三遍，就是妨碍信徒「领受道」，最终就是阻止我们得着永远的生命，非同小可。

但大家一定要「会意」，就是妨碍信徒「领受道」的「污秽」或「邪恶」，不一定是「人所共知」和「路人皆见」的**大奸大恶**，而且多数不是。它们可以非常隐闭，甚至会化妆成「善良」的样子出现在我们面前。但正因如此，它们的「妨碍性」就更大的，正如最妨碍人得着「**真基督**」的是「**假基督**」一样，因为「假基督」的最主要特征，就是「**似基督**」。

这里先给大家一个「预告」，就是雅各书下文提到的所有行为指引，实质正是要我们「**脱下**」那些妨碍和阻止我们「领受道」的「污秽」和「邪恶」。这些「污秽」和「邪恶」统统都不是显而易见的大奸大恶，有些更是在当时的人眼中，甚至在现代人的眼中，都可以看为「好事」，甚至是某种很可以迷惑人的「**伪装的虔敬**」！

若大家明白到这些「污秽」和「邪恶」的诡诈、可怕和对信仰的杀伤力，就知道雅各为甚么再三劝勉我们一定要行道。请再看下一点。

四、为甚么一定要行道？

1:22 只是你们要行道，不要单单听道，自己欺哄自己。**23** 因为听道而不行道的，就像人对着镜子看自己本来的面目，**24** 看见，走后，随即忘了他的相貌如何。

为甚么一定要行道呢？单看第二十二节，表面的原因好象跟我们惯常说的一样：

1:22 只是你们要行道，不要单单听道，自己欺哄自己。

大意好象是若「听道」而不「行道」，得个「讲」字，就「言行不一」啦、就「虚伪」啦、就「伪善」啦，诸如此类。

但请大家留心，雅各并不是说「只是你们要行道，不要单单听道，欺哄别人」，而是说「不要.....自己欺哄自己」。「言行不一」、「虚伪」、「伪善」都是指「欺哄别人」，但雅各担心的却是我们「自己欺哄自己」。

究竟「欺哄自己」些甚么呢？扣紧上文，意思就是自以为「道」已经听得不错了，自己讲出来也头头是道，甚至会行出一点道，有时还会「大发义怒」（动怒），于是不自觉地「欺哄自己」说：我已经「得道」了，所以也必定可以得救和得生命（永生）了。原来雅各怕的就是这个——有些信徒太「老定」了，却不知道只是「自欺」。他们道是听过不少，甚自己也会讲，还会行出一点来，但并不等于他们已经「得道」（得着真道）了。

雅各警告他们说：你们并未真正明白和掌握「道」。何以见得？因为你们没有真正将它「行」出来。留意，雅各的意思不是因为他们没将道行出或充分行出来，所以信了也不能得救，而是他们要是没有认真将听过的道行出来，他们就不会真正明白这道，因而也不可能真正掌握他们听过的「道」：

1:23 因为听道而不行道的，就像人对着镜子看自己本来的面目，**24** 看见，走后，随即忘了他的相貌如何。

这些听而不行的人对于道，总是含含糊糊，一知半解，甚至是重重曲解的，因为他们没有切实遵行——换言之，未行过的道，未算是你真正领受过的道。为甚么呢？

详细内容后再说，这里只说个大概。就是所有你未曾真正行过的「基督真道」，无论字眼上多么「纯正」，都只不过是「想象出来的宗教」而已，一定不是原装正版的上帝启示。只有忠实地在现实处境中遵行过上帝的「道」，你才能「领教」到上帝的「道」是如何惊人地与一切「人间宗教」截然不同，这样，你才会死心塌地、义无反顾地坚信到底、坚守到死。

我们得救仍是靠信仰，但你要用行道来坚定你的信仰。请永永远远记得，最妨碍我们领受上帝「真道」的，就是用人间宗教伪装出来的「假道」。而真与假，你只靠「想象」而不是切实遵行上帝的道，你永远也分不出来。这样的人只能「自欺」，终归也是灭亡。

总结、行道是为了救你自己

1:25 惟有详细察看那全备、使人自由之律法的，并且时常如此，这人既不是听了就忘，乃是实在行出来，就在他所行的事上必然得福。

好了，最后，雅各再一次重伸「道」给我们的「福」是只属于那些能领受道的人的，而行道既能大大帮助我们领受道，于我们就大有好处，也是非常必需的。

这个「福」是甚么呢？对应于上文，就是**得着生命的冠冕**（1:12），是**得着被真道重生的生命**（1:18）、也是**使我们的灵魂得救**（1:21）。留意，所有福气，表面看都是很「个人」的。

至于「全备、使人自由之律法」所指的，当然不是叫我们走回头路的「律法主义」和「行为主义」。留心，雅各不是说「**绝对遵行.....律法**」，而是「**详细察看.....律法**」，意思明显不是法利赛人式的单看条文字眼地死守遵行律法，而是以独特的慧眼和信心「看通」律法的精义，换言之，不是「**死守律法**」，而是通透律法精义并且「**活用律法**」。如何「活用」？雅各书的下文说的，全部都是。

事实上，我们把雅各书错解得离天万丈，不是雅各书本身有「**行为主义**」的问题，而是我们总摆脱不了行为主义的阴影的问题——

我们总以为「行道」重要，是因为「行为」本身重要；而「行为」重要，是因为「客观的果效和影响力」重要。结果呢，「行道」云云，最后，只不过成了「发挥信仰影响力」的同义词，意思是用信仰来影响别人、影响社区、影响世界。

雅各完全没有这个意思。以为雅各书是一堆所谓「**实用的行为指引**」，完全是那些一天到晚想着「改良品格」、「改善教会」、「改变社区」、「改造世界」的牧师和学者断章取义、望文生义虚构出来的，可悲的是，他们不仅「欺哄自己」，还「欺哄教会」、「欺哄世界」。

回到圣经，雅各苦劝我们「行道」的真正目的，是**成全我们的「听道」**，不是为了救别人（更不是救社区、救世界），只为「**救你自己**」（间接说也有点「救教会」的用作，但那是深层的解救，不是表面上改变教会环境）。雅各一再告诫我们「行道」，是免得我们一直错解了道而不自知，还「自欺」以为自己一定得救，到头来仍归灭亡，就比从未信过的人更加凄惨。

我没有哗众居宠——事实上，我也不信我这样的释经能「哗甚么众取甚么宠」——我只是按着雅各书的思路依书直说，大家可以继续「慢慢的听」下去，就自有分解。当然，大家听要听得耐心，要听得「通」，但要听得真正的通，又不要忘了行。总而言之，听得用心，行得认真，就差不多了——我的意思，我想，大概是与雅各的差不多的吧！